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Az igazi demokrácia.
Az agrár politika esküdt ellenségei 

nek amikor az agrár eszméket diszkre- 
ditálni akarják, rendszerint az a takti­
kájuk, hogy az agrár politikát kinevezik 
nagybirtok politikának és fennen hirde­
tik, hogy az agrár eszmék a népnek, az 
Isten adta népnek semmit sem használ­
nak, hanem csupán csak a husuzsorás, 
bőrkabátos, népnyuzó ezerholda^oknak.

Okosan felelt erre nem régiben a fő­
fő népnyuzó ezerholdas, az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesületnek fiatal, de 
kiváló elnöke: gróf Károlyi Mihály.

Azt mondja a fiatal gróf: Megvádol­
nak bennünket agráriusokat azzal, mi­
szerint nem vagyunk elég demokraták, 
vagyi' magyarán mondva, nem szeretjük 
eléggé a népet. Vájjon hogy nyilvánul 
meg a szeretet a legkifejezőbben? Ugye­
bár aként, hogy a tulajdonomat képező 
szellemi és anyagi javakat szétosztom szók 
között, akiket szeretek. Ez a szeretet. 
Nézzünk már most egy kissé körül,jhogy 
a szeretetet hol találjuk meg inkább, az 
agrárius táborban-e, vagy a fővárosi ál­
demokraták. vagy még inkább a nemzet­
közi szociáldemokraták táborában-e? Néz­
zük csak, vájjon mit kap Vazsonyiéktól 
vegy Bokányiéktól a nép, az Isten adia

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA. 

A zseni.
Tragikomédia 3 felvonásban. Irta Nagy Endre. A : 
Szigligeti-színházban elősz. r adták 1911. ápr 11 én.

Nagy Endre, az ötletes confért ncier, a 
kabaré deszkáiról feljebb lépett és a színpadon 
mutatkozott be a közönségnek, nem mint cse- ; 
vegő, hanem mint színműíró.

A zsenitől irt tragikomédiái. Az élhetetlen 
zseniről és az élelmes emberről, aki a zseni 
nagyságáról pompásan megcsiná ja a maga 
karrierjét. Bernyey Rudolf zseniá is zt Beszerző, 
csak az a baja, hogy egy kissé va* y in­
kább nagyobb is — élhetetlen Az unok; fivére, 
Bernyey György él vele, az tartja rerdben a 
házat, az intézi a művész anyagi ügyeit, az 
mondja el a Rudolf jeles mondásait is, mikor j 
az újságba interviewt kell leadni Rudolfnak . 
van egy titka: szerelmes a gazdag Kilinyi 
Jónás bankigazgató leányába, Agt esb--, aki 
viszont annyira rajong a nagy zen szerzőért, 
hogy társalkodónőjével fellátogat a Rudolfék 
legénylaká-ára. György rögtön n egkezd. a hó­
ditó hadjáratot a leány ellen. Ki iryék estélyre

nép és vájjon mit kap Károlyiéktól. Váj­
jon Vázsonyi, vagy Bokányi az ő ren­
geteg tudását próbálja-e megosztani azok­
kal, akiket ő testvéreinek nevez? Olvas 
suk ál a demokrata és szociáldemokrata 
újságokat, vájjon van e azokban más 
egyéb, mint üres handa-bandázás. És 
olvassuk át a Károlyiék újságjait és lát­
juk, hogy bizony Károlyiék azt a gazda­
sági szaktudást, amit a nagybirtok kép­
visel, bizony nem rejtik véka alá, hanem 
ellenkezőleg szét szórják az egész or­
szágban. Azt a tudást, ami anyagi java­
kat, haia'mat jelent, megszerezhetik a 
Ninc«etlen Jánosok is, megszerezheti a 
legutolsó falusi napszámos is. Károlyi 
Mihály gróf és az ő derék gárdája nem 
csinál titkot abból, hogy az ö ezerhold­
jai, hogy jövedelmeznek neki sok és sek 
ezer koronákat. A legutolsó falusi íöld- 
mives is, ha van hozzá hajlama, az 
agrárius újságok révén megtanulhatja 
mindazt, amit Károlyiék gazdatisztjei ti­
zenhat iskola elvégzése után szereztek 
meg

Megtanulhatja a mély szántást, a 
talajvíz elraktározását, megtanulhatja azt, 
hogy a hitvány kukoricaszáron hogy le­
het kiteleltetni a tehénkéjét. Megtanul­
hatja, hogy holmi szürke poroknak a 
föidrehintése által hogy lehet a burgundi

Rudolf hivatalos. Ez nem akadályozza meg 
Györgyöt, hogy hívatlanul be ne toppanjon. 
Ott hamarosan közkedveltté lesz, szerelmet vall 
a mamának és a leányának s mig a vendégek 
sorra kiszökdösnek az unokatestvére gyönyörű 
klasszikus szimfóniája elől, György a »Palkó«, 
kupléjával általános tetszést arat. A vége a do 
lógnak az, hopy Agnes a zseni szárnyai alatt 
meghúzódva leik patzkodó, élelmes György 
felesége lesz, Rudolf pedig — az esküvőn a 
legújabb szimfóniáját játsza el. Az esküvő mán 
,gyedül marad, még a vén sekrestyés is go- 
rombáskt dni mer vele — csak a társalkodónő 
marad ott vigasztalni s egy kézcsókban meg­
adott vallomás sejteti, hogy ez a vgasz házas­
ságot fog jelenteni Az élelmes középszerűségé 
a siker, a gazdaiság. a hódítás és a szerelem 
a szerényen meghúzódó lángészé: hogy orgo 
náljou hozzá s beérje a társalkodónővel.

Az ötlet igen jó és meglehetősen fedi is 
a va óságot. A kidolgozásban is sok a nagyon 
sikerült ré.r. Nem akart Nagy Endre valami 
klasszikus tökeletesrégü vígjátékot Írni, csak a 
kúzö seget egy este mu'attatni. Ezért nem is 
lehet nagyon leíróm, hogy a cselekmény gyak- 
r.n mintha szét akarna esni, hogy a jelenetek 
mm nindig folynak egymásból természetesen 

répát tiz kilósra felhizlalni, vagy pedig a 
szőlőtőkét kincstermővé növeszteni.

De bolond is Istenem az a Károlyi 
gróf és az ö hűséges fegyvertársai egytől- 
egyig, hogy igy szét osztják a nia.uk 
tudományát.

Ha azt elrejtenék a véka alá, ha 
megtartanák azt maguknak, mennyivel 
hatalmasabbak lehetnének és a nép meny­
nyivel szegényebb lenne, mennyivel job­
ban leb»b»e e felett a szegény nép felett 
uraskodni.

De hát Károlyi grófék úgy látszik 
nem követik az áldemokraták példáját. 
És épen ezért ők az agrár ellenes tábor 
fennhéjázó Ítélete szerint nem is demo­
kraták, hanem ellenkezőleg esküdt ellen­
ségei a népnek, az Isten adta népnek.

Magyar közvélemény, mikor nyílik ki 
végre már a szemed ? Mikor ismered 
meg igazi baráiaidat és ellenségeidet? 
Mikor látod be végre már, hogy neked 
az nem lehet jó barátod, aki nem ad, 
sőt nem is igér semmit., hanem folyton 
csak arra ösztökéj. kérj és köve­
telj olyasmit, amine t^Semmi jogod 
nincsen.

Az ipari termékek készítésének a 
titkát Wertheim zárak őrzik. Egyetlen­
egy gyárosnak se jut eszébe az, hogy 
azt amit tud, közkincscsé tegye. Csakis

es hogy az egyes szerepekben sok a rikító 
tuizás. Mindez így van, de azért van igy, mert 
Nagy Ér dre inkább a kisebb igényeknek akart 
jól megfelelni, mint nagy igényeket kelteni és 
azokat ki nem elégíteni. így aztán a két első 
felvonás csaknem állandóan derültségben tar­
totta a közönséget, az ötletes párbeszédek sem 
tévesztették hatásukat. A harmadik felvonás 
azonban még ilyen színvonal alkalmazása mel­
lett is terjengős, fö ösb g-s ráadásnak látszik. 
Egy ötlet van benne: hogy a zseni végre is 
csak a saját szerelmese és az élelmes stréber 
esküvőjén orgo á , de ezt az ötletet kár egy 
egész felvonássá kinyújtani.

Az előadás sikere első sorban Tóth Elek 
alakításához fűződik. Az ő Györgye maga volt 
a megtestesült s rébers4g. A szeretetrernéltóan 
szemtelen és ügyesen zámitó strébernek min­
den jellemvonását pompásan hozta színre. Ala­
kítása méltó pt-ndantja volt a S-erencse fia 
cimsz-repénet-, mely szintén egyik legjobb ala­
kítása volt. Es talán ez juttatta r szünsbe azt a 
gondolatot, hogy mintha a Nagy Endre hősé- 
n»k eredetijét a Szerencse fiában k-llene ke­
resnünk s a Zs-ni általiban ennek a Lengyel­
féle darabnak az elég jól sikerült visszhangja. 
Ez egyébkent Tóth Eekre nézve mindegy, a

Kitűnő és olcsó.
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a gazdák, a népnyuzó, husuzsorás, bőr­
kabátos ezerholdasokban van annyi szív, 
van annyi lélek, van annyi szeretet a 
nép iráni, hogy gazdasági ismereteiket 
megosztják az Isten adta néppel. Ki hát 
akkor voltaképen az igaz: demokrata ? 
Az-e, aki a tudományát közkinccsé teszi, 
vagy az, aki elzárja mindazt, amit tud 
lakat alá és a nép iránt való szeretete 
abban merül ki, hogy maga-magának 
csinál sippal-dobbal reklámot ?

Erre a kérdésre a józanul Ítélő ma­
gyar néptől várjuk a választ.

Mit kívánnak a horvátok ? Szombat 
óta úgyszólván szakadatlanul tanácskozik a füg­
getlen centrum klub és a vita egyre szélesebb 
medret vág. A párt teljesen szembehelyezke­
dett a bánnal.

Evés közben jön meg az étvágy. Tegnap 
azt követelte a horvál centrum klub, hogy a 
magyar királyi honvédelmi minisztert és a ma­
gyar királyi honvédséget nevezzék törvény sze­
rint magyar horvát királyi honvédelmi minisz­
ternek, illetőleg magyar-horvát királyi honvéd­
ségnek. Ma arról panaszkodtak, hogy a honvé­
delmi kormány a horvát honvédezredekhez in­
tézett átiratokban a horvát helységneveket ma­
gyarul írja, pedig a horvát országgyűlés 1907-ben 
törvényt hozott, amelynek értelmében a ma­
gyar államvasutak horvát vonalain az állomások 
nevei horvát nyelven jelölendők meg, magyar 
fölirás horvát állomásokon mellőzendő és a 
vasúti menetrendben is kizárólag a horvát ne­
vek tüntetendők föl. Ez a törvény nem került 
szentesítés alá. A centrum klüb most felszó­
lítja a bánt és a hor-rj minisztert, hogy sür­
gősen terjeszsze a «»róna elé a megszavazott 
törvényjavaslatot és haladéktalanul léptesse 
életbe.

fő az, hogy egészen neki való szerepben egész 
tehetségét érvényre juttatta. A második felvo­
násban különösen nagy volt a sikere, nem is 
említve a »Palkó a pitiáner* hallatára támadt 
tapsvihart. Alig hisszük, hogy drámai alakítás­
sal társalgási színész valaha annyi ovációt ka­
pott volna, mint Tóth ezzel az orfeumi kup­
iéval. A zseni Turányi volt, aki a lángész 
gyámoltalanságát igen jól eltalálta,s ezzel a szere­
pével is tehetségről tett bizonyságot. Széntgyőr- 
gyiMárta játszotta Agnes szerepét, azzal a kiváó 
rntinnal és minden részletre kiterjedő gondos­
sággal, mely ennek a szép tehetségű fiatal 
művésznőnek minden alakítását jellemzi. Gázon 
sikerült helyi vonatkozású maszkja éppen olyan 
jó volt, mint Leövey és Kabos két, a darab 
cselekményéből teljesen kieső, csak olyan rá 
adásként beleillesztett pincére. H. Körössy Juci, 
Sik R-zső, Hunyady József és Angyal Ilka is 
kifogástalan, eredeti alakításokat nyújtottak. 
Egyáltalán meglátszott, hogy valamennyi sze­
replő kedvvel és igyekezettel lépett föl. Amint 
hogy ilyen nem magas igényű, elég ötlettel 
mt girt, egy este rövid életére szánt derűs apró­
ságban a szereplő éppen úgy megtalálja a 
maga szórakozását, mint a közönség. Megta­
lálja a közönség annak ellenére, hogy a szín­
házat csak félig tölti meg, mint megtöltötte 
tegnap. — r.

Félbeszakadt a bécsi tárgyalás.
Jó ideje járja már Khuen-Héder­

váry gróf miniszterelnök az utat Buda­
pest és Becs között, hogy a véderőre­
form ügyében megegyezzék O’ztrák kol­
légáival, már-már úgy látszott, hogy létre­
jön a megegyezés — persze megint a mi 
engedékenységünk árán —■ de az utolsó 
órában mégis erősebben megvetették lábu­
kat minisztereink, nem adták fel jogain­
kat s igy 'egyelőre legalább elhárították 
az újabb vereséget s a mai tárgyalások 
és audiencia eredménye az lelt, hogy 
félbeszakították a tárgyalásokat s husvét 
után folytatják azokat.

Tudósításunk a bécsi tárgyalásokról 
a következő:

Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterel­
nök még tegnap este tiz órakor tanácskozott 
Székely Ferenc igazságügyminiszterrel, aki tit­
kárával, Mikó Ferenc dr-ral, fél tiz órakor ér­
kezett meg Becsbe. Ezen a tanácskozáson részt 
vett Hazai Samu honvédelmi miniszter is. Ma 
reggel fél kilenc órakor Khuen Héderváry gróf 
miniszterelnök és Székely Ferenc igazságügy­
miniszter több mint egy órahosszat tanácskoz­
tak. E tanácskozás után Darttváry Géza kabi­
netirodai osztályfőnök jelent meg Khuen-Hé- 
derváry grófnál és hosszabban időzött nála. Da- 
ruváry osztálytőoök ezután ^fölkereste Székely 
Fererc igazságügyminisztert, a bankgassei ma­
gyar házban levő lakosztályában. Hazai Samu 
honvédelmi miniszter már kilenc óra után el­
távozott a magyar palotából és a közös had­
ügyminisztériumba ment, ahol hosszabb ideig 
tanácskozott. Khuen-Héderváry gróf a délelőtt 
folyamán az ő felsége személye körüli minisz­
térium több ügyét intézte el és fogadta Vér- 
tessy Géza államtitkár jelentéstételét. Ezután 
az osztrák igazságügyminisztéiium egy tisztvi­
selője jelent meg gróf Khuen Hédervárynál. Ti­
zenegy órakor kapta meg a miniszterelnök az 
értesítést, hogy ő felsége egy órakor Schön - 
brunnban magánkihallgatáson fogadja. Khuen- 
Héderváry gróf akképp intézkedett, hogy 4 óra 
40 perckor utazik vissza Bécsből Budapestre. 
Ugyanazzal a vonattal utazik vissza Székely 
Ferenc igazságügyminiszter és Hazai Sitnu 
honvédelmi miniszter is. A délelőtt folyamán 
Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterelnök 
telefonbeszélgetést folytatott az altenleutgebe n- 
ben időző Serényi Béla gróf löldmivelésügyi 
miniszterrel. (Búd. Korr.)

A Magyar Távirati Iroda jelen.i Bécsből : 
Székely Ferenc igazságügyminiszter ma reggel 
fél tiz órakor felkereste Khuen-Héderváry Ká­
roly gróf miniszterelnököt és háromnegyed óra 
hosszáig tanácskozott vele. E tanácskozás arra 
az eredményre vezetett, hogy elesett az osztrák 
miniszterekkel való újabb tárgyalásnak a szük­
sége a miniszterelnök audienciája előtt. Khuen- 
Héderváry Károly gróf miniszterelnök a dél 
előtt folyamán néhány látogatást test és egy 
órakor Schönbiunnban magánkihallgatáson je­
lenik meg őfelsége előtt, akit informálni fog a 

I történtekről.

Mint illetékes helyen értesülünk, a magyar 
és osztrár miniszterek között lefolyt tegnapi 
értekezlet csak a véderő javaslatról és ezzel 
összefüggésben az uj katonai büntetőperrendtar­
tásról volt szó. A bankkérdés nem került sző­
nyegre.

Nincs megegyezés
— Folytatás husvét után. —

A katonai perrendtartás ügyében foly­
tatott tárgyalásokat ma ^délben váratla­
nul félbeszakították és husvét utánra 
halasztották. A perrendtartás nyelvkér­
désében ugyanis Székely igazságügymi­
niszter elfogadhatatlannak jelentette ki az 
osztrák feltételeket.

A horvát orsaággyülés elnöke meg­
halt Dr Neumann Károly, a horvát ország­
gyűlés elnöke ma reggel egy zágrábi szanató­
riumban 54 éves korában meghalt.

Tüdőbetegek szanatóriuma Nagyváradon.
A város hozzájárulása.

Abban az áldásos küzdelemben, amelyet az 
utóbbi időbín az állam és a társadalom foly­
tat hazánkban a mindennél jobban pusztító 
veszedelem: a ti’dővész ellen, Nagyvárad város 
előkelő társadalma is igyekszik kivenni részét. 
Magas állású, tekintélyes férfiak vezetése a’att 
egyesület alakult a tüdőbetegek szomorú hely­
zetének könnyítésére s már évek óta áldásos 
működést fejt ki, szerényebb körülményei da. 
cára, a hegyi üdülőhely, amely már százaknak 
nyújtott enyhülést.

A város pedig a dispensaire-rel tesz ki­
váló szolgálatot Nagyvárad özegészségügyének.

A tüdővész ellen védekező egyesület most 
működését nagyobb alapra akarja fektetni, 
szanatóriumot épit, hogy ne csak a nyári hó­
napokban, hanem a tüdőbetegekre legveszélye­
sebb téli, tavaszi és őszi időben is gondozza, 
ápolja s a további kenyérkeresetre képessé 
tegye a szerencsétlen tüdőbetegeket.

A szanatórium építésével járó óriási költ­
ségeket azonban önerejéből nem képes az 
egyesület fedezni s igy Nagyvárad városához 
fordult segélyért, hogy ennek támogatásával 
valósítsa meg a nagyfontosságu intézményt.

A város a legmesszebb menő támogatás 
elől nem térhet ki, mert hiszen tulajdonképpen 
az állam után a város kötelessége volna az 
ilyen közegészségügyi tényezők létrehozása.

Az egyesület köreimével tegnap délután 
foglalkozott Nagyvárad város pénzügyi szak­
bizottsága s örömmel járult hozzá, hogy a vá­
ros nagyobb szabású támogatásával segítse az 
egyesületet nagy céljának elérésében.

A bizottság ülésén Rimler Károly elnökölt 
s jelen voltak : dr Thury Lá-zló, Lukács Ödön, 
Székely Sándor, Papolczy Ferenc, Fried Ferenc, 
Weisz Lajos, Löw nstein Zsigmond, Kőszeghy 
Jözsef és Pásztor Bertái m jegyző.

Az ülésen Lukács Ödön tanácsnok ismer­
tette az ügyet. A tüdővész ellen védekező egye­
sület eddig csak nyári üdülőhelyet tartott tenn 
a hegyen s 52 beteget ápolt állandóan. Most

Április 8-án nyílt meg «1A1 w»« Fővárosi mintára
Kálmln és Kálmán ErfiCiyi EOf Q40J3
Egész éjjel francia és magyar konyha. w Kitűnő erdélyi borkülönlegességek.
Nagy Sándor-uT/a 4. szám, SZOlld ÓS GlÖzéliGIiy lÚSZOlgáláSi Nagy Sandor-utcza 4. szám.
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téli szanatóriumot akar építtetni, amelyben 52 I 
beteget ápolnának állandóan. Azonban az egye­
sületnek csak 76 000 korona vagyona van, ami 
szép summa egy alig néhány éves egyesületnél, 
de nem elég a szanatórium építősére, miért is 
segélyt kér a várostól, hogy tervét meg­
valósíthassa. A szanatórium berendezéssel 
együtt 157000 koronába kerülne, tehát 97000 
koronáról kell kölcsön utján gondoskodni. 
Kéri Nagyvárad városát, hogy évi 4000 ke 
rónát adjon 50 évig a kölcsön törlesztésének 
részbeni fedezésére, atonkivül csináltassa meg 
a város a vízvezetéket, csatornázást, villamos 
berendezést s ingyen adja a vizet és a vilá ' 
gitást. A csatornázás és vízvezeték berendezés 
évi 2458 korona annuitást igényel, míg az évi 
villanyvilágítás 810 koronába kerülne. A tá­
mogatás ellenében állandóan 6 ingyenes ágy 
lelett rendelkezik a város. A csatornázás nem 
csak a szanatórium részére épülne, hanem a 
Milgesz-telepet is átszelné. A hat ingyenes 
ápolás évenként 6000 korona összeget kép­
visel. így a város nem nagy áldozatot hoz a 
kérelem teljesítésével, amelytől nem riadhat­
nak vissza. Vázolja, hogy mily sok ember­
életet pusztít el a tüdővész. A kérelem tel­
jesítését azzal javasolja, hogy a város részére 
fentartott hat ingyenes helyre a polgármester 
utalja be a betegeket; a fizetéses helyre meg­
állapított 2, 4 és 6 koronás napi ápolási dija­
kat a város hozzájárulása nélkül nem emel­
heti az egyesület; ha a szana orium megszűn­
nék, vagy magán kézbe menne át, a vízveze­
ték és csatornázás költségeit, 4000 koronát, az 
egyesület köteles visszafizetni.

Rinder Károly elnök kifejti, hogy egy évi 
tárgyalás eredménye a mai állapot. Az egye­
sület belátta, hogy a nyári szanatórium mindég 
telve volt betegekkel s ezek nagy része, ha 
nem is gyógyult meg, de a betegeket újra 
munkaképesekké tette. Az eddigi eredmény 
tehát nagyon szép. Belátták azt is, hogy itt 
nem állhatnak meg, hanem gondoskodni kell 
állandó gyógykezelésről. A betegek 80 száza­
léka nagyváradi volt, akik csekély díjért, vagy 
egészen ingyen gyógykezeltettek. Ha a város 
nem csinálta meg a szanatóriumot, támogatni 
kell ezen üdvös munkájában az egyesületet. 
Hivatkozik, hogy nem régen a miniszter el­
nöklete alatt értekezlet volt, amelyen kimu­
tatták, hogy az utóbbi tiz év alatt majdnem 
egy millió ember pusztult el az országban 
lüdővészben. A társadalmi széttagolt egyesüle­
tek azonban kellő sikert nem tudtak elérni, 
ezért szükséges egy egységes felügyelet, amely 
az autonómia érintetlen hagyása mellett, orvosi 
szaktanácsokat ad. Állami támogatást is kértek 
s a miniszter kilátásba helyezte az eddigi ál­
lamsegély felemelését Az áldozatoktól a város­
nak nem szabad elzárkózni.

Székely Sándor a legnagyobb örömmel fo­
gadja el az előadó javaslatát. A hat ingyenes 
ágy helyett azonban előnyösebbnek vélné, ha a 
betegek 50 —őOszázalékára kikötnök, hogy nagy­
váradiak legyenek.

Rintler Károly rámutat újból, hogy a be­
tegek 80 százaléka nagyváradi volt eddig is és 
bizonyos, hogy ezután is igy lesz. Elsősorban 
a szegényeknek kell helyet biztosítani, mert aki 
fizethet, az talál módot itt, vagy másutt a 
gyógykezelésre.

Székely Sándor megnyugszik a polgármes­
ter válaszában, de mivel nem mindég a mai 
vezetők lesznek, a nagyváradiak rész re a he­
lyek 50 százalékát biztositani kellene.

Lukács Ödön legfeljebb azt tartja kiköt- 
hetőnek, hogy a fizetéses helyeken az elsőség 
a nagyváradiaknak legyen fentartva.

JVeisz Lajos szintén örömmel fogadja az 
előterjesztést, de ő is biztosítaná a nagyvára­
diaknak az elsőséget.

fried Ferenc elfogadja a javaslatot, bár 
nem tartja ideális megodisnak, hogy nem in­
gyen gyógyítják a tüdőbetegedet. A városnak 
1 atnál több ingyenes helyet kellett volna biz­
tositani. A közegészségügyi szakbizottságot is 
meg kellett volna hallgatni. Ezután kifogásolja 
• mai köztisztasági állapotokat, az U'cák tisz- 
tátalanságát és a tisztitási módokat, amelyek a 
tüdővész terjesztésére alkalmasak.

Rinder Karoly kijelentette, hogy igyeke­
zett minél több ingyenes helyet biztositani. de 
uem lehetett, mert az egyletnek is számolnia 
kell a bevételeivel. Felvilágosítási azorban 
megjegyzi, hogy itt nem hat beteg gyógyítá­
sáról van szó, mert egy egy beteg 3—4 hó 
rajnál tovább nincs ápolás alatt, tehát éven­
ként 24 nagyváradi beteg nyer ápolást, ami 
már igen szép eredmény. A közegészségügyi 
bizottságin z nem tartozik a kérdés pénzügyi 
része. A köztisztaság kérdése nagy dolog, a 
javaslat n ár kész s közelebb a város közgyü 
lése elé kerül.

Ezután a szakbizottság javasolja az évi 
4C00 korora megszavazásai, a vízvezeték, csa­
torna, villany világítás elkészítését, ingyen viz 
és villarros világítás megszavazását; kösse ki 
azenban a város, hogy a hat ingyenes helyre 
idegen beteg csak a polgármester beleegye­
zésével vehető fel, a fizetéses helyekre a nagy 
vátadiakrak elsőbbség biztosítandó s ezért a 
jelenikező nagyváradiak nyilvántartandók.

Ezzel véget ért az ülés.

Tavaszi újdonságaim

CIPŐ, KALAP
és úri divatcikkekben megérkeztek

REICHARD áruháza

ÚJDONSÁGOK.
Tájékozó:

Április 20. Városi közgyűlés.
Április 23. A krth. kör záróünnepélye este 6 

órakor a főgimnáziumban.
Április 27. D. u. A Biharmegyei nöegylet évi 

közgyűlése.
Április 30. Erkel ünnepély a főgimnáziumban.

* Nagyszerda A mai nappal kezdődnek 
a tulajdonképeni nagyheti istentiszteletek a 
templomokbap, amelyek elénk tárják az Üdvö­
zítő kínszenvedéseit. Délelőtt a szokásos idő­
fa en tartatnak treg az istentiszteletek: a szent 
misék, délután pedig lamentációk lesznek. A 
kóruson Jeremiás siralmait éneklik, mely alatt 
egyenkint oltják el a tizenkét tanítványt jelké­
pező gyertyákat, emlékezetéül annak, amint az 
Ur Jézust a tanítványai elhagyták. A székes­
egyházban d. u. 3 órakor énekes offeium, 
lamentáció és Miserere férfikar, melyet a pap­
növendékek énekkara ad elő.

• Orvosi körökből. Dr Kovács Bertalan 
külföldi tanúin ányutjáról hazaérkezve, mint 
gyermek orvos kezdte meg működését.

♦ Az idegen huebehoiatal A földmi- 
velésügyi miniszter rtndelete értelmében a 
községekből bust idegen helyre átvinni tilos. 
E rendelet sok intézményre hátrányos, mert 
eddig sokkal olcsóbban tudták, például a ka­
szárnyák beszerezni husszükségleteik't, mint 
jelenleg, amikor rá vannak kényszerítve a helyi 
husbeszerzési forrásokra. A földmivelésügyi 
miniszter tegnap ebben az ügyben (.örendele- 
tet adott ki minden törvényhatóságnak, amely­
ben meghagyja, hogy a kaszárnyák, közintéze­
tek, népkonyhák, internátusok stb. jogosítottak 
más községből is beszerezni a szükségleteiket, 
termésretesen a husvizsgálati szabályok meg­
tartása mellett. Azt hisszük, hogy a kaszárnyák 

és más ragvobb hu: fogyasztó intézetek, 
ha e rendeltlet figyelembe fogják venni 
N agy váradon és szükségleteiket cssk Bihar- 
püs pökiből szét tik be, úgy a helyi hihetetle­
nül magas húsárakat lényegesen le fogják ssc- 
ritani. Különben nem rossz, sőt nagyon meg­
szívlelendő az az eszme is, melyet az Utöbbi 
időben pengetnek, hogy a husdrágaság csök­
kentésére szövetkezetei létesítsen a fogy; sztó 
közönség. Biztosan merjük állítani, hogy az 
ere dmécy pár hét alatt meglepő lesz és köve­
tendő példája lesz az egész országnak.

* A kötegyáni posta biztonsága Meg­
írtuk a napokban, hogy a kötegyáni postai 
szállítmányok biztosítása vépett a postaigazga­
tóság kérte az alispánt, miszerint a postai szál­
lítmányok mellé a kötegyáni elöljáróságot egy 
rendőr kiküldésére kötelezze. Az alispán e ké­
relmet kiadta jelentéstétel végett a kötegyáni 
elöljáróságnak, mely az ottani közbiztonsági 
állapotokat nem találta oly rosszaknak, hogy 
zok miatt egy újabb kísérőt rendeljenek 
ki. A jelentésre tegnap a posta igazgatósága 
újból megkereste az alispánt, hogy a kisérő 
kirendelése iránt haladéktalanul intézkedjék, 
mert a kötegyáni közbiztonsági állapotok nem 
olyanok, hogy azokra rálehetne bízni a 10 óra 
25 perckor érkező postai küldeményeket. A 
kísérő kirendelését annál is inkább kéri a posta 
igazgató, mert már azt a nagyszalontai főszol­
gabíró elrendelte, azonban a kötegyáni elöljá­
róság nem teljesítette.

* Nagy fizetésképtelenség. Pár nap. 
pal ezelőtt Maudel Géza bőrkereskedő cég 
fizetésképtelenségéről Írva megrmiitettük, hogy 
őszig több mint harminc nagyváradi cég lesz 
fizetésképtelen. Az egyik utcai lapocska, hírünk 
közlése után rettenetes vehemenciával, de elég 
rosszul infoi máivá nekünk támadt, s felületes­
séggel vádolt bennünket. Egy hete sincs még, 
hogy megtám dott a Híradó s egy héten belül 
két nagyváradi cég lett fizetésképtelen, egy 
ellen pedig már a csődöt is megnyitották. A 
hitelezők budapesti és bécsi védegylete ma 
egy nagyobb negyváradi cég fizetésképtelensé­
géről értesítette tagjait. L6wy P. és Társa 
kézmüáru cég beszüntette fizetéseit. A cég áru 
és pénztartozásai no.ooo koronái tesznek ki s 
ezzel szemben az összaktivum 85000 korona, 
Az aktívumok több mint háromnegyed része 
kintlevőség. Tekintve, hogy a Lőwy P. és 
Társa cég részletüzleteket kötött, a kihitelezett 
árukat szegény embereknek adta el, igy a kint­
levőség nagy része nem lesz behajtható, mert 
az adósok egy részét az uj végrehajtási novella 
védi. A cég bíróságon kívüli egyezségre törek­
szik, ami aligha fog sikerülni, tekintve az adott 
körülményeket s azt hogy a nagykereskedők 
nagyváradi cégekkel nem egyezkednek.

* Halálosás. Részvéttel értesülünk, hogy 
a város tgyik buzgó hivatalnoka, Stiedl Rezső 
havidíjas írnok, élete 45 ik évéb- n, hosszas 
szenvedés után elhunyt. Stiedl Rezső hosszú 
éveken át az iparügy osztálynál, mint iroda­
vezető fejtett dicséretes tevékenységet. Teme­
tése ma, szerdán délután 3 órakor lesz a 
Damjanich utcai gyászháztól.

* A kath sajtóegyesülst levélzáró­
bélyegeinek uj sorozata most hagyta el a saj­
tót. A nagy gonddal és igazi müizléssel készült 
bélyegeket művészi keret közepén Magyaror­
szág nevezetesebb székesegyházainak és tem­
ple mainak sikerült képe díszíti. Az ősrégi pan­
nonhalmi monostor, a jaáki apátsági templom, 
a kassai dóm, az esztergomi baz lika, a pécsi, 
váci, gyulafehérvári, kalocsai és szombathelyi 
székesegyházak, a lpó> városi Szent István 
bazilika és a koronázó Mátyás-ten plom kerül­
tek ez alkalommal sorra s mint halljuk, az 
egyesület e sorozatot még bővíteni fogja, 
mihelyt a most készült bélyegek elfogynak, ás
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uj bélyegek négyféle színben (vörös, zöld, acél­
kék és barna) késiült- k, s minden iv tartal­
mazta az összes fentebb elsorolt képeket. Amel­
lett az áruk mesésen olc*ó, mert darabunkén, 
csak 2 fillérbe kerülnek. Megrendelhetők az 
összeg előzetes beküldése 
Sajtóegyesület

ellenében a Kath. 
_  irodájában (Buda­
pest, IV. kér., Ferenciek-tere 7. síim alatt), 
ahonnan bérmentve küldik meg a renddőkn rlz. 
A megrendelhető legkisebb mennyiség egy fél 
iv (60 darab) és ára 1 K 20 fillér. Több egész 
ivet kitevő megrendelésnél a sxinek mindegyi 
két megkapja a megrendelő I Ax össxeg bekül­
dése alkalmával jelsendő, hogy »a pénz levél- 
záró-bélyegekért küldetett.« Igazán minden ke­
resztény embernek kötelessége volna e bélye­
gek vásárlása és terjesztése, aminthogy egyházi 
hivatalaink is használhatnák e 
▼atalos levelezéseik alkalmával. A bélyegekért 
befolyt összeget az egyesület a 
pok támogatására fordítja, ezzel is bizonyságát 
adván annak, hogy fillérekkel is szolgálhatjuk 
• jó ügyet.

* Uj árvi« készül Kratsó Szerény­
ben. A tavalyi nagy árvízkatasztrófa ezidén 
úgy látszik, meg fog ismétlődni Krassó-Szö- 
rényben. Oravicán és vidékén három nap óta 
szakadatlanul esik a hó, úgy hogy a vidéknek 
egészen télies jellege van. Napokig tartó hatal­
mas esőzés is megdagasztotta a folyókat, úgy 
hogy a hóolvadás után ismét nagy veszedelem 
fenyegeti Krassó Szörény megyét.

* Napi katonai étkezés — 45 fillér. 
A hivatalos lap tegnapi száma közli az átvo­
nulások alkalmival a szállásadók által kiszol­
gáltatandó étkezésért a katonai részről meg­
térítendő összeget. A rendelet szerint a Dunán- 
inneni kerületben 51, a Dunántúliban 56, a 
Tiszáninneniben 46, a Tiszántúliban 45, a Ki- 
rályhágontuli kerületben 43 fillér, Budapesten 
60, Fiúméban 70, Kassán 61, Kolozsvárott 59, 
Nagyszebenben 48, Pozsonyban 70, Temes­
váron 51 fillér a katona étkezés napidija. — 
E szerint Nagyváradra 45 fillér lett megálla­
pítva, Úgy látszik, a honvédelmi minisztérium­
ban nem tudnak semmit a drágaságról 
hiszik, hogy Nagy varad ;n olcsóbb az 
szer, mint az ország többi városában, 
megállapítás képtelenség, mert pl. amig 
sáia 61 fillért á lapítottak meg, 
várad 45 fillérrel szerepel.

* Gyilkos vill-m. O Becsé ől jelentik: 
A határban óriási vihar dühöngöt, miközben 
dörgött és villámlott is. Túrja felől hajtott 
O-Becsu felé ViUny István rendőr, kinek a 
kétkerekű kordáján Basnyákovics Pál túrjai 
tanító is ült. A villám lesújtott a lóra, agyon 
sújtotta, a kordéban ülő két ember pedig esz 
méletlenül esett a ló mellé. A járókelők úgy 
találták meg ő<et és beszállították az óbecsei 
közkórházba. Bosnvákovics tanítóról megálla­
pították az orvosok, hogy teljesen megsüke­
tít, a rendőr p-dig megvakult. Jelenleg az 
állapotuk vala nivel javult.

"* Okmanyhamiaitó diákok A sza­
badkai iskolai bot'ánynax párja akadt Szombat­
helyen, csakhogy ez indító okainál fogva ióval 
csúnyább s kevés é menthetőbb a szabadkai 
esetnél, amennyib-n valószínűleg a büntető 
biióság beavatkozását is szükségessé foyja 
tenni. A csapas a szombathelyt kereskedelmi 
iskolát erte ezúttal, ^melynek jó hírnevén ha­
talmas csorbát ejtett a botrány. Kiderült, hogy 
az intézet növ-odék i között valóságos ok- 
mányhamisitó szőve kezet létesült, melynek ga­
rázdálkodásairól C'ak mbst birta lerán-am a 
leplet S emann G .bor gazgató. A mostani is­
kolaévben feltűnő -zá nban maradtak 
tanulók az előadásoktól de csak a 
osztályokban, ahol m‘"a a tanulók 
része betegei jelentett. A tanári kar 
ellenőrizte u^van az eltn radásoka1, de semmit 
sem teheieit, mert a diákok mindig szabály­
szerűen kiállított orvo.-i bizonyitványnyal iga

zolták mulasztásukat. S'emann igazgató előtt 
azonban nagyon gyanús volt a dolog. Nyo­
mozni kezdett s nyomozásának meglepően szo­
morú eredménye lett. Az igazgató felkereste 
azoxat az orvosokat, akiknek b zonyitványaival 
a diákok mulasztásaikat mentegették. Kiderült 
ekkor, hogy ezek az orvosok egyáltalán nem 
állítottak ki diákok részére bizonyítványokat s 
igy nyilvánvaló lett, hogy azok hamisítványok. 
A szigorú vizsgálat további során kiderült az­
tán, hogy a bizonyítványokat néhány diák ha­
misította s csekély ellenszolgáltatás mellett 
akátmelyik cimbora szerezhetett tőlük igazoló 
okmányt. A tanári kar legu óbb konferenciát 
tartott a szomorú ügyben, mely alkalommal 
tizenegy tanuló állott vádlottként a sedes előtt. 
Ezek közül két diákot, mint főc okost, nyom­
ban kicsaptak az iskolából, ket.őt az intézet 
elhagyására szólítottak föl, a többit nedig ki- 
sebb-nagyobb fegyelmi büntetéssel sújtották. A 
sajnálatos esetrő1 az intézet igazgatósága je­
lentést tett a kultuszminisztériumnak is.

Tudósítás!
Tudatni kívánom az igen tisztelt eddigi megrendelőim­
mel és az elegáns ruhákat szerető úri közönséggel, hogy 

a tavaszi és nyári szöveteim 
megérkeztek. Angol és belföldi szövetekben oly nagy 
választékkal rendelkezem, hogy bármelyik fővárosi 
céggel felveszem a versenyt, úgyszintén az előállí­
tásban is, ami a saját vezetésem alatt történik

Nagybecsű pártfogást kér

FRIEDLÄNDER
angol úri szabó cég

Nagyvárad, Szent János utca 4. sz. 
W Mintákkal kívánatra háznál szolgálok.

x Vadászok figyelmébe. Tisztelettel érte­
sítem a nagyérdemű közönséget, hogy Rákóczy-af 
Moskovits-palotában egy modern fegyverüzletet nyi­
tottam, hol mindennemű fegyverek, revolverek és 
töltények kaphatók. Fegyvereket szakszerűen javítok- 
Ladányi József puskamüves és fegyverkereskedő. 
A vadászati évad vége felé közeledik. Felhívom a 
fegyvertartók figyelmét, hogy fegyvereiket javítás 
végett bizalommal hozzák műhelyembe. M. kir. lőpor 
áruda. Telefon 269.

* **

Fratrics János
kereskedelmi és mükertész.

Kertészeti telepe: Szent János. — Virág- 
: : csarnoka: Szent János-utca 1 szám, : : 

ahol minden időben frissen 
vágott virágokból készülnek

báli, menyasszonyi salkalmi csokrok 
szép kivitelben, előnyös árak mellett.

Kolosváry Sandor 
ékszerész, arany és ezOstmüves 

Nagyvárad, Bémer-tér 298. sz.

Br i 11 hi ii a ékszerek, aranyáruk, 
ezüst disztárgyal« és evőeszkö­
zök valamint zsebórák nagy­

raktára.

cégnél, Bémer-tér
128
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x Néhai főtisztelendő Makutz Ernő 
theol. könyvtárát míg a készlet tart olcsón ki­
árusítom. Bsnkő Artur könyvkereskedő Rákóci- 
Ut 10.

x Mikor pártoljuk a hazai ipart? 
Ha a termék van olyan jó, mint a külföldi, ha 
beszerzése előnyös. íme itt az alkalom magyar 
ember készítménye, magyar termék, mégis kiállja 
a versenyt bármely külföldivel. Ki ne hallotta 
volna hírét a Siklinél beszerezhető Gyulatinnak, 
mely megóvja a fogat a romlás, poriás ős lazulás­
tól, letisztítja a fogról a feketeséget, barnaságot, a 
fogfájást rövid idő alatt megszünteti s mégis alig 
kerül napi használata szemőlyenkint 1. fillérbe. Kér­
jük minden gyógytár és droguériában, valamint 
fűszer és fodrász üzletben a Sikli Gyulatint. Ára 
üvegekint 1.50 és 3 korona. Főraktár Sikli Jó­
zsefnél Halász-utca 10. számú háznál, mely 1950 
koronát jövedelmez és még beépíthető telekkel bir, 
szabad kézből eladó.

x Tavaszi vasár. Tisztelettel értesítem a mt. 
nagyközönséget, hogy a csillár és fémáru gyártást 
megkezdtem s ennélfogva raktáron levő csillár készle­
temet helyszűke miatt gyári áron, sőt normális elfo­
gadható áron elárusítom. Régi csillárok átalakítása, 
galvanizálása, fémáruk rezezése, nickelezése, bútor­
vasalás, portáldiszek stylszorű készítése rajz és terv 
szerint. Stérn, Bémer-tér, Telefon 556.
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Szekrényágy 3 matraccal 19 
Sodrrnybetst 10 korona 
Rézkarniss s korona

Gyermekágy 24 koronától feljebb, kapható | 
lí o Is 11 Adolf £

vaskereskedönél Nagyvárad, Kossuth-utca g 
10 sz. Telefon 636. £3jL _______

Heti műsor:
Szerda: A zseni.
C-ütörtök: A zseni.
Pénteken és szombaton: Nincs előadás.
Va-árnap dé u án: Karenin Anna, tste Ci • 

gány /ereit ni. (Bérletszünet,)
Hétfő déiuán: János vitéz, este Magdolna 

(Rákosi Jenő népdrámája.)
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tán nyílnak meg újra a szinhái kapui Kare- 
J D Anna előadásával. Az ünnepi (vasárnap és 
hétfő esti) előadások bérletszünetben mennek. 
gt előadásokra csütörtök reggel 9 ó-ától kezdve 
lehet a jegyeket előre megváltani a színház 
nappali pénztáránál.

X babuaka. A jövő héten ismét szenzá­
ciós operett-remiérje les« a Szigligeti-színház­

ak A Cigáuyszerelemhez, Luxemburg grófjá­
hoz Elvált asszonyhoz hasonló siker darabról 
an’szó: A babuskát, Fali Leó bájos uj alko­

tását mutatják be a nagyváradi kötöttségnek. A 
babuska most a Király-színház müsordarabja. 
Annyira müsordarab, hogy Beöthy László, az 
•lőrelátható ké százas széria következtében, min­
den más operettujdonságról lemondott erre a 
szezonra. A színház nagyban, teljes erővel ké­
szül A babuska bemutatójára.

Magdolna én a »Magdolna*. Mint 
jeleztük, a Szigligeti-színház ünnep hétfőjén 
este felújítja Magdolnát. Rákosi Jenő szép 
népdrámáját, alkalmat adván ezzel egy rend­
kívül érdekes és kedves szereptrükknek. A 
darabban szereplő két Magdolnát, az előjáték 
bűnös Magdolnáját és leányát ugyanis E. Ko- 
váts Mariska, az anya és Polgár Mariska, a 
láoya játszák. A játék tehát igazán illúzió-keltő 
lesz. E. Kovács Mariska kiváló drámai rutinja 
és Polgár Mariska erős, friss színésznői talen­
tuma pedig elég biztosíték arra, hogy mind­
két szép szerep jó kezekben lesz és a közön­
ségnek nem mindennapos művészi élvezetben 
lesz része. — Itt jegyezzük meg, hogy az 
igazgatóság külön kéri, hogy a fiéttő estén 
előadásra kerülő Magdolna című drámát ne 
tévessze össze a publikum a dr Pelle János 
nemrég bemutatott hasonló c'niü darabjával.

Igazságszolgáltatás.
§ Csőd. A nagyváradi királyi törvényszék 

Szűcs József nagyváradi kereskedő bárhol ta­
lálható vagyonára csődöt nyitott. Csődbiztosul 
Jakab Mihály kir. törvényszéki biró, tömeg­
gondnokul dr Halász Márton, tömeggondnok 
helyettesül dr flayer Endre nagyváradi ügyvé­
dek neveztettek ki. A va ;yonbukof. hitelezőit 
felhívja a királyi törvényszék, hogy a csődva- 
gyonnal szemben támasztott igényeiket május 
hé 17-ig az igazságügyi palota 113, számú he­
lyiségében jelentsék be.

TÁVIRATOK.
A közigazgatás államosítása.

Budapest, április 11.

(Saját tud.) Héderváry miniszterelnök 
javaslata a közigazgatás államosítása és 
az általános választói jogra vonatkoz ag 
teljesen elkészüli és a véderőreform után 
a Ház elé fogja terjeszteni.

Az államosítás szerint az alispánt a 
király fogja kinevezni. A többi tisz v.se i 
hely választás utján lesz betöltve azon­
ban kormányhatósági jóváhagyás vege 
felterjesztendő. Ha a kormány a va asz 
fást nem hagyná jóvá, úgy ujab va 
lasztás tartandó háromszor egymasu.an 
ha harmadszor is ugyanaz a tisz viie 
választatnék meg, úgy a kormány nevezi 
ki a tisztviselőket. Az államosítás által 
az alispán az V-ik fizetési osztályba jón, 
mig az árvaszéki elnök, főügyész, - 
jegyző VII-ikbe a főszolgabírókkal együtt.

A szolgabirák a Vili ik és XI. osztályba 
Boroztatnak A belügyminisztériumban 
megüresedő állásokat a külső tisztviselők 
bő töltenék be s igy előléptetés lenne a 
megyei tisztviselőkre. Az általános vá­
lasztói jog javaslatában 2,200 000-re emeli 
fel a választók számát. Mindenkinek csak 
egy szavazati joga lesz és csak a városi 
kerületekben lesz titkos.

Freistadter Flórát letartóztattak.
Páris, April 11.

(Saját tud.) Freistadter Flórát ma le­
tartóztatták. A letartóztatott nőt Buda­
pesten igen jól ismerték s most a letar­
tóztatás nagy feltűnést keltett.

Kivégzett magyar munkás.
London, április 11.

(Saját tud.) Pitsburgban Rusztics Ist­
vánt ma kivégezték. A kivégzésnél Rusz- 
tics egyházi énekeket énekelt s nagy meg­
adással tűrte sorsát.

Egy hires vendégfogadó lángokban.
München, április 11.

A Bayrischer Hof, a külföldi utasok 
kedvenc vendégfogadója tegnap délután 
kigyulladt. Olyan rohamosan harapódzott 
el a tűz, hogy a vendégek alig menekül­
hettek s minden holmijukat veszni hagy­
ták. A hotel legnagyobb része elhamvadt. 
Katonaság kerítette be a pusztán álló 
falakat, mert minduntalan nagy gerendák 
zuhannak le. A kár körülbelül félmillió 
marka. Egy tűzoltó súlyosan megse­
besült.

Az albán lázadók győzelme.
Kon»tantinápály, Ap.it 11.

(Saját tud.) Tegnap Tűzi körül az 
előrenyomuló albán lázadók megtámad­
ták a török sereget és véres csata f jlő- 
dött ki A török c apatok részén J0 ka­
tona esett el és 120 fogságba került A 
szétvert sereg egyes csapatai montenegrói 
földre menekültek. Később másfél zászlóalj 
török hadoszlop ütközött meg a zendu- 
lőkkel, de nem sikerült Tuzit visszahó­
dítani.

(larusó egésszéges.
Milano, április 11.

(Saját tud.) A «Carriere della Sera* 
new-yorki tudósítója közli, hogy Ennco 
Caruso megvizsgáltatta magát a 'epre­
sebb k 't amerikai gégespecialist tval. Ezek 
az orvosok konstatálták, hogy a mavesz 
gégéje teljesen egészséges, a hangszálak 
1S rendben vannak s nincs más baja 
Carusónak mint légcsőhurut, amely egy 
kiállóit influenzán k következménye. A 
világhírű lenorbla a jövő télig nem fog 
énekelni.

Gyil os gazda.
Nyitra, ápr. 11.

(Saját tud.) Diószegi Endre gazda ma 
összeszólalkozott Szekse Lijossal, akit e 
közben agyonlőtt. A gyilkosságok egy 
as-zony szent muja voltes segítségért 
kiáltott, mire Diószegi őt is agyonlőtte.

Kína lázong
London, ápr. 11.

Pekingből táviratozzák : A régens her­
cegnek az a lépése, hogy a h idsereg leg­
főbb parancsnokává vetette fel magát, 
egész Észak-Kin it fellázította. Kantonban 
katonai zendülés tört ki. Az európaiak 
sietve Honkongba meneküllek.

Véres munkászavargás.
Róma, ápr. 11.

Lugóban, Ravenna tartományban, 
tegnap köztársasági és szociálist^ muu 
kások között gazdasági okok miatt véres 
harc támadt, melyben egy embert meg­
öltek, többeket súlyosan megsebesí­
tettek.

Elitéit anarchista szerkesztő.
Berlin, April 11.

Ray Jánost, az itteni anarchista lap 
szerkesztőjét, a bíróság egy, a moabiti 
zavargásokról Írott cikke miatt, melyben 
a törvény elleni engedetlenségre izgatott,

NYILTTER.

BÚTOR
átköltöző miatt,

yvferi árban 

REISZ butorfly árában 
május 1-töl

Rákóczi-nt 14.
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Uj férfi szabó üzlei!
Van szerencsém az igen tisztelt eddigi meg­
rendelőimnek és a közönség tudomására hozni, 
hogy tanulniányutamból hazatérve, üzletemet 
Lévai palotába, (Kőrizs-oldal) áthe­
lyeztem. Tanulniányutamból kifolyólag a 
legkényesebb igényeket is pontosan ki fogom elé­
gíteni. Tavaszi újdonságaimat személyesen a leg­
újabb divatkelmékből választottam ki, melyek már 
raktáron is vannak. Nagybecsű pártfogást kér

FISCHER,
uriszabó.

Lévay palota. Körös-oldal.
Telefon: 951.

-- ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- , ......................-

*
REGÉNYCSARNOK.

NYOMOR.
Irta: Hjalmai Knulh

Fordította: Vörös József. 41
— Akkor minek köszönt olyan nagyot ? 
— En ?
— Ha! Ha! Talán nem ? — mondta — 

Csodálatos! Hisz folyton magára nézett.
— Honnan ismeri öt ? — kérdeztem.
Hazaié.ve, háziasszonyomtól gyertyát kér­

tem, Nem akartam lefeküdni ez éjjel, drámám 
csakúgy dühöngött a fejemben s biztosra vet­
tem, hogy reggelig elkészülök vele. Nagyon 
alázatos hangon kértem meg az asszonyt, mert 
észrevettem, hogy az arcát fintorgatta, midőn 
beléptem.

Valóban csodálatos dráma az, amin 
dolgozom, — mondtam neki — már csak né 
hány jelenet hiányzik belőle, aztán majd elő 
adják valamelyik színházban. Ha most az egy­
szer még adna egy lámpát, úgy ...

Az asszony gondolkodott, de nem jutott 
eszébe, hogy van-e valahol lámpája.

Ha vár 12 óráig, akkor lalán elve­
heti a konyhalámpat — mondta. — Addig 
talán vehetne egy szál gyertyát.

Hallgattam Jól tudta, hogy nem vehetek 
gyertyát, mert 10 oertrn sem volt. Természe­
tes, hogy terveim megint dugába dőltek. A 
szolgáló is a szobában ült s a lámpa is ott 
benn volt. Nem szóltam semmit.

Hirtelen azt mondja a cseléd:
— Azt hittem, hogy a várból jön. Ebé 

delni jár tán oda ?
Aztán hangosan kacagott ezen a tréfán.
Leültem s megakariam imi a drámámat. 

Az iveket a térdeimre teregettem s a padlóra 
bámultam, hogy semmit se lássak. Nem hasz­
nált ez se; egy szót sem tudtam imi. A két 
kis leány a macskával játszott, b D'g, kopott 
szőrű macskával, melynek viz csörgött a sze­
méből, valahányszor odakaptak a gyerekek. A 
gazda s vendégei huszonegyeztek. Csak az 
asszony dolgozott most is s valami fehérneműt 
Öltögetett.

Jól látta, hogy nem tudok Írni, de nem 
törődött velem. Mikor a cseléd azt kérdezte, 
hogy a várban ebédeltem e, ő is nevatett Az 
egész ház ellenség« m volt; úgy látszik, csak 
ki kellett hurcolkodnom a szobámból, hogy 
menten rosszul bánjanak velem. Ez a cseléd, 
ez a kis, barna, bo ros hajú, leány is szem- 
telenkedett velem, valahányszor az asszony 
egy darabka vajas kenyeret tett elém s art 
kérdezte, hogy hol szoktam ebédelni. Világos, 1 

hogy ismerte nyomor u«á<?omat s azon mula­
tott, hogs éreztesse velem.

Mindez most jutott eszembe s egy árva 
szót se tudok írni. Újra megpróbálom — hiába. 
Fej>m rúg s én megadom magamat. Zsebre 
teszem papírjaimat. A leény előttem ül, a vé­
kony hátát s az alacsony vall.it nézem. Hogy 
mer engem kicsufolni ? S ha a várból jöttem 
volna ? Mi köze van ennek fhoz ? Az. utóbbi 
napokban eleget szemtelenkedett már velem s 
kikacagott. ha megcsúsztam a lépcsőn, vagy ha 
kabátom valami kiálló szögbe akadt s elha.-adt.

Tegnap felszedte összetépett kéziratomat 
s az egész háznép előtt felolvasta. Sohasem 
bántottam, sohasem kértem tőle semmit, sőt 
még ágyamat is magam vetettem meg a pad­
ion, hogy senkinék se legyen velem vesződ- 
sége. Azért is csufolódott, mert hullott a ha­
jam. A csizmáim szakadtak voltak, ezért is ki- 
csofolt.

— Isten őiizze meg magát csizmástól 
együtt, — mondta — nézze csak, akkora nyí­
lás van rajta, mmt a kutyaólonI

Igaza volt, nagyon rongyos volt ez a 
csizma, újat p< dig nem vehettem

Mialatt a szolgá ó gonoszságán tűnődöm, 
a gyerekek az öregapjukat kezdtek bos/aotani. 
Ugráltak körű ötté s a kezükbe levő szalma ­
szállal a fület csiklandozták. Egy darabig néz­
tem, de nem szóltam bele. Az öreg meg sem 
mozdult, csak dühös pillamásokat vetett a ra- 
koncátlankodó gyerekekre s a lejét moz­
gatta, ha valamelyik a füléhez értette a szal­
maszálat.

Ez a dolog boszantttt; nem tuotam ró­
luk levenni a sztmemet. A gazda olykor­
olykor kipillantott a kártyákból s jóizüt ne 
vetett a gyerekek mulatságát!; barátait is fi­
gyelmeztette a gyerekest szórakozására. Miért 
m m mozdult meg az öreg ? Miért nem lökte 
el azokat a kölyl őket ? Az ágy felé mentem.

— Hagyja csak! Hagyja csak! Guta ütötte 
az öreget! — mondta a gazda.

— De édes Istenem, hiszen mm hagyják 
békében! — kiáltottam dühösen. Nagyon fél­
tem, hogy kidobnak s azért hirtelen elhallgat­

tam, de egész testemb n remegtem.
A gazda felém fordult.

Nézze meg az ember! Hát magának is 
van szólnivalója ? Fogja be a száját, azt mon­
dom. Legjobb lesz, ha hallgat.

Most az asszony kezdett kiabálni s az 
egész ház visszhangoztaa hangját.

— Megvesztetek mind a ketten ? — ordí­
totta. — Ha itt akartok maradni, akkor marad 
jatok veszteg, azt mondom! Nem elég, hogy 
enni adok a >ong\osnak, meg fickándoznak a 
nyomorultak.

Kikérem magamnak! Sss! fogjátok be a 
szátokat, mert majd odamegyek én. S.>hse lát­
tam ilyen népséget! Jött-ment népség; még 
enniva'óra sincs pénzök, aztán éjnek idején 
teleorditozzák az ember házát. Cs>nd legyen 
most, csend; ta'án csak parancsolhatok a ma­
gam házában ?!

Nem szóltam, még a számat sem nyitót 
tam ki, az ajtó n éllé ültem s hallgattam. Mind­
annyian ordítottak, még a szolgáló is beszólt 
a dologba s meg akarta magyarázni, hogy 
mikép kezdőoött az egész. Ha nem hallgat­
tam volna, úgy okvetlen kidobnak. Mit szól­
tam volna?

Nem vo’t e hideg tél, nem volt e hideg, 
téli éjszaka ? Alkalmas vol‘ e ez az idő ahhoz, 
hogy az asztalra üssek s leszidjam őket? Csak 
nem kell okoskodni! Csendesen ültem, mm 
hagytam el a szobát s nem szégyeltem magam. 
Dühösen néztem a falra, ahol Jézus Krisztus 
olajnyomatu képmása függött.

Ha azt akarja, hogy elmenjek, ténsa<z 
szony, — mondta az egyik kártyázó — hát 
meg is tehetem.

Falát.
— Nem neked mondom, se a másiknak 

— mondta az asszony. —- Ha éppen akar­
játok . . . majd . . . majd elválik, hogy kit 
gondolok ... 67

(Folyt köv.)

KÖZGAZDASÁG.
A marokkói sáska A múlt évben Na 

léta és Tépe határában megjelent a marokkói 
sáska, melynek kiirtása iránt a legmesszebb' 
menő intézkedéseket foganatosították. A föld' 
nevelésügyi miniszter tegnap a vármegyéhtJ 
rendeletet küldött, hogy az inficiált területen 
már most kezdjék meg a védelmi munká'ato- 
kát. Az év folyamán pedig állandóan jelentsen' 
az alispán a sáska állásáról.

Gabona üzlet.
B orgida Béla és Társa jelentése

Budapesten
A kedvezőtlen időjárás folytán az árak ma 

is 10—15 fillérrel magasabbak voltak.
Határidők záralata :

Áprilisi búza — — — ___ 12'11
Májusi búza — — — ___ 1180
Októberi búza — — — ___ 10 97
Áprilisi rozs — — — _ § 73
Októberi rozs — —     3 32 
Áprilisi zab — — — ___ 842
Októberi zab — —     7 30 
Májusi tengeri — — — __  5 75
Júliusi tengeri — — — ___ 5-93
Augusztusi repce — —.   13-90

• Nagyváradon.
Árak 50 kgonkéní

Búza — — _ _ ii-------n.4O
Rozs — - — — 7-30— 7-50
Tengeri — —- — 5'40— 5'60
Zab — — _ _ 8 50— 8 60
Árpa —- — _ _ 8-------g._
Lóheremag nyers — — 52'  65 — 
Lóheremag ólomzárolt — 92'  95'— 
Lucernamag ólomzárolt 240 —_  _ •__

Budapesti értéktőzsde.
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók­

jának távirati jelentése.
Magyar hilelrészvény — — 826'— 
Osztrák hitelrészvény — — 655.25 
Jelzálogbank — — — — 481 50 
Leszámítoló és pénzváltó — 568'— 
Osztrák államvasut részvény — 756'— 
Közúti vasút — — — — 755 50 
Rimamurányi vasmű — — 692 50 
Beocsini cement — — — 811._

Dr V U C S K I C S GYULA
A szerkesztésért felelős:

II II 19

——

2—3 középiskolát végzett fiú 

nyomdász tanulónak —

: ! felvétetik : :
•—•

Szent László-nyomda
R.-T.-nál.

a.

vall.it
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I Óvakodjunk a molyoktól I I 
f Közhasznú intézmény! : IS|| Van szerencsém a nagyérdemű közönség | 

becses figyelmét felhívni e célra berendezett | 
molykár ellen védő, biztosító és raktározó | 
intézetemre. Elfogadok nyári gondozásra g 
felelősség mellett bármily értékes ruhákat, | 
szőrme árukat. Férfi- és női városi bundák, g 
uri bundák, szőnyegek, függönyök, gallérok, | 
karmantyúkat stb., saját műhelyemben | 
kijavítva, tisztán hiba nélkül szolgáltatva | 
vissza. Kívánatra azokért házhoz küldök, | 
az üzlet tűz és betörés ellen biztosítva | 
van. Becses pártfogását kérve maradtam | 

Kiváló tisztelettel: 248 í

I DÓZSA JÁNOS,] 
szücsmester

É Nagyvárad. Sas-passage. ‘ 
fej»»«»®

Nagyvárad-város rendőrkapitányi hivataIától.
5361—1911. szám.

Hirdetmény.
Közhírré teszem, hogy a szokásos tavaszi lóvizs­

gálat a folyó évben a következő sorrendben lesz 
megtartva :

1. Újváros, Külváros, Olaszi városrészekben, to­
vábbá a külterületeken lakó tulajdonosok lovaira nézve 
f. évi április hó 22-én (szombaton) reggel 8 órakor 
a lóvásártéren.

2. Váradvelencén, Váralján és Csillagvároson 
lakó lótulajdonosok lovaira nézve pedig f. évi április 
hó 23-án (vasárnap) reggel 8 órakor a lóvásártéren.

Felhívom a lótulajdonosokat, hogy lovaikat (sza­
maraikat, öszvéreiket is) a kijelölt helyen és időben 
állatorvosi megviz.sgáltatás céljából annál is inkább 
állítsák elő, mert ellenkező esetben a vizsgálatról el­
maradt lovak kényszer előállítása fog elrendeltetni, s 
azok a tulajdonos költségén lesznek megvizsgálva, 
egyben pedig az igazolatlanul elmaradt lovak tulaj - 
donosai ellen a kihágási eljárás is folyamatba tétetik.

Nagyvárad, 1911. március 24.
Eleméry,

270 {rendőrfőkapitány helyettes.
»©■MM

Nstgyvürad város

VILLAMOS MŰVE
Iroda ess raktár: NAQYVÁBAD, Vártér 1.

i 1l a r o k.
í v l á m p á k

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön • 
célra épített nagy
^í. csillár-raktárunkat 

megtekintésre ajánljuk.
Ugyaoott állandóan raktároa tartunk

villamos mólónkat
lóerőtől 12 lißfälo oagys’pbaa

Uj Üzlet! Uj üzlet!

ARÁNYI LAJOS
férfi- és gyermekruha nagy raktára

Az „Angol szabó -hoz
I Nagyvárad, Zöldfa-utca elején, Moskovits-palota.

Raktáron tartjuk a javított dr. Just-féle

Wolfram lámpát 
melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék ituejjhik^rlíAst mutat fel. 40 
gyertyás Wolfram lámpa darabja 3.60 kor. 
ÍOO gyertyásé 5 kor. 50 f ill.

Sima izzólámpa db ja 72 fillér,
tehát 5 százalék kartell áron alul.

Minae memü ixeólámpa különlegességek, fény- 
ké pész-lámpák ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók

J&vállaljiik
... «|és erőátviteli berendezések felszerelését, hövil -ét, átalakitá-yilletlTIflSí sát, iavitását, iviámpák kezelését, hozzávaló szénpáicák szál-

llllullluu IllUylll.V Htását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
—— ——— 1 111 " a legolcsóbb árak mellett.

KöltségvetÓBek ingyan.
m , C1Z “ ~~ ——— szepelő telefonja 55. sz.
Telefon szám 514. --------———   —

81 “ *”“ Egész, éjjel ügyeletes szolgálat.

A tavaszi újdonságok megérkeztek.

A legjobb szabása ruhák a leg- 
jutányosabb árban beszerezhetők
Férfi öltöny 18 K-tól 55 K-ig.
Divatos tavaszi felöltők 24 K-tól 50 K-ig. 
Gyermeköltönyök 7 K-tól 18 K-ig.

Kérem az igen t ruha vevöközönséget, 
egy próba vásárlást nállam eszközölni!
aí r 224

:?? íS <8 •:$ >:% 3?

MEZEY JÁNOS cég
Telefon 249. Szent Ldszló-tér. Telefon 24g.

Ajánlja idény cikkeit
| Böjtre « *• Székely B11' *»MIW c,gMC| m
£$ túrót, mindennemű csemege sajtokat, olajban, só3,izben g töltésü ásvány és gyógyvizek.
Sí pácolt halakat, ét-olaj, hazai és deli gvumolcsok. ■ --------------- ------------------------ -

i MM" Prt8!tl és KM“t sóda- cutor‘°lä8Ok’168 u~ MlüTNER-fele gazdasági »eteiUn? és virágmagvak. 
£2 nöbb fűszer és különleges faj kávét • • ------

I Tittle. MEZEY JÁNOS és TÁRSA.
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Dajkovits E.
f é n y i r o d ä j ä b a iá

Sas palota

esküvői felvételek a leg­
díszesebb elrendezésben,
villany felvételei speciálitása 
:-: utólérhetetlen. •-:

/ í

■i 
B 
s; 
l‘
i!

d
■ .1 » — ■e”7.1..,-O

Bel- és külföldi öss> ekötteléseinknél 
fogva ajánljuk 4%-os alapon legelő­
nyösebb feltételek melleit, előzetes 
költség nélkül, törlesztéses kölcsönt 
a birtok forgalmi vagy becsértékének 

része erejeíg. A kölcsön két hét 
alatt elintézhető Részletes felvilágo­
sítással vagy ajánlattal levélileg vagy 
szóbeli megkeresésre, azonnal díj­

mentesen szolgálunk.

HERCZEG IMRE és TÁRSA
Bank üzlete.

Budapest, VII k. Erzsébetkörut 44 szám. 
W“ május 1-töl V. Nádor-utca 34, sz.

401—1911 szám.

Pályázati hirdetmény.
Biharvármegye magyarcsékei járásához tartozó s I 

nyugdíjazás folytán üresedésbe jött drágcsékei kör- ; 
jegyzői állásra pályázatot hirdetek.

Felhívom a pályázni óhajtókat, hogy az 1883. 
évi I. te. 6. §-a, illetve az 1900. évi XX. te. 3. 
§-ában körülirt képesítésüket, eddigi működésűket iga­
zoló okmányokkal felszerelt kérvényeiket hozzám f. 
évi április hó 28-ig személyesen adják be.
" ’ A választást f. évi ápril hó 29-én d. e. 10 
órakor fogom a drágcsékei körjegyzői irodában meg­
tartani.

TARSOLY és RISZTO
különlegességek vaskereskedése

RákAczi-iit. Telefon 390. sz.

Modern 
konyhaberendezések 
zománcos és tiszta 
ahiniininmból.

1. Törzsfizetés 1600 korona;
2 Utiátalány a kör belterületén teljesítendő 

utazásokra 342 korona;
3 Körönkivüli utazások esetén 50 fillér kilo­

méter pénz s 6 kor napidij ;
4. Irodafütés és világítási átalány 234 korona;
5. Tűzifa befuvarozási átalány 75 kor.;
6 Iroda tisztántartási átalány 100 kor.;
7. Természetbeni lakás s ahoz tartozó kert ha­

szonélvezete s a magánmunkálatokért szabályrendeleti- 
leg megállapított munkadijak.

Magyareséke, 1911. évi április hó 10-én.

274

Dr Halász Elemér, 
főszolga bíró.

| Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.

| FKL SáiSBBB
í; műbútorasztalos

Nagyvárad, IJri-utcz» 49. szám.
Eiváiial minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: mill és fényezett 
szobaberendezések, konyhabútorok 

készítését és portát munkákat.

I Jó és ízléses munkáért jótállók,
I Telefon: 629. sz. Telefon 629. sz.
I 192
«vKnnHaBmnnBanaHHMBBRCTvcsaaa» «k-hthm snauRMMN

Bumhera István 
- ------papi- és polgári szabó 
NAGYVARAD, BÉMER-TÉR.

ügy a helybeli mint 
a megyei főtiszte- íj 
lendő papság szál-1 
■ Utója. ■ I 
Helybeli ás vidéki Telefon szára 869. I

W3?®SK7a®SíIBB lirí~TOIMFilli

ABIharmegyeiGazdákArués Hitelintézete rt
Nagyvárad, Nagypiac-tér, Andrényi-ház.

Befizetett »laptßke: 1,000.900 kor(,La

Elfogad takarékbetéteket, ha azok a?
I landók 50|°-os kamatoztatásra, továbbá 
i folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

í feltételek mellett.
Leszámítol Váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (incassó) 
olcsó díj mellett.

Előleget nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és törlesztéses kölcsönöket folyó­
sít házakra és földbirtokokra. ...

I HZ===~"====:;
AZ IGAZ,
hogy sehol sem lehet oly kelle-
— mesen s?-órakozni, mint —

Kecskeméthy István

„NEMZETI“ vendéglőjében.
Kitűnő magyar konyha. A legjobb 
fajborok. Abonánsok polgári árban 
megegyezés szerint szolgáltatnak ki.
— Minden este fényes müsoru —

mozgófénykép előadás.
— Belépti díj nincs. —

A vidékiek találkozóhelye.
Szállodámban szobák 1 korona
— 60 fillértől kaphatók. — | 
Számos látogatást kér tisztelettel |

; Kecskeméthy Isívén I 
szálloda, vendéglő és kávéház bérlője.

K®l.......... ...................... íj }

; Nagyvárad.

Tavaszi újdonságok
Vasbutorok u. m.: 

szekrényágy 
3 matraccal

K19-50.
Gyermekágyak

K 26-tói.


